



23球荣膺英超金靴,成为欧洲五大联赛首位亚洲射手王 孙兴慜,亚洲足坛历史第一人

本报记者 杨渐

孙兴慜进球,这早就不是什么新闻了。但昨天凌晨英超收官战对阵诺维奇的梅开二度,无疑是这位韩国球星足球生涯的又一重大里程碑:这是他本赛季为热刺攻入的第23粒联赛进球,也让他得以与萨拉赫共享英超金靴。

这是欧洲五大联赛创始至今,首次有亚洲球员摘得金靴。凭借这个含金量十足的个人荣誉,孙兴慜在亚洲足球的历史中留下浓墨重彩的一笔,由闪耀的“亚洲之光”升格成为“亚洲足坛第一人”。

亚洲足坛第一人实至名归

上世纪七十年代末,日本球员奥寺康彦和韩国球员车范根先后登陆德甲,正式开启了亚洲球员旅欧之路。四十多年来,无数亚洲球员在欧洲联赛留下辉煌足迹,其中车范根两夺联盟杯,朴智星在曼联完成大满贯,香川真司当选德甲MVP……与这些前辈相比,孙兴慜或许在团队荣誉方面有所欠缺,但在个人战力方面,他已是独一档的存在。

自2012/13赛季至今,10年间,孙兴慜有9个赛季进球上双,而过往的6个赛季,他的进球数从未少于18个,助攻数更是有3个赛季超过10个,连续两个赛季达成“两双”数据,这足以让人惊叹。本赛季,他以35场23球7助攻的成绩,一举成为了英超射手王。

更难能可贵的是,这23个进球全部来自运动战,单凭这一点,孙兴慜就配得上所有赞美。能在英超单赛季打进23个纯运动战进球,这绝对是个了不起的成绩。而英超史上10位无点球金靴中,孙兴慜的23球可以排到第4,比他更高的只有安迪·科尔、亨利和苏亚雷斯。

在球场上,孙兴慜的踢法或许不够灵动飘逸,但他的速度和终结能力,却是当世一流水准,数据就是最好的证明。孙兴慜23粒进球中,只有4球发生在禁区外,其余19球都是在禁区内,更恐怖的是他左右脚的均衡能力——右脚攻入11球、左脚攻入12球,堪称没有逆足脚的完



孙兴慜攻入23粒进球收获英超金靴

美射手。

从身价上看,也能证明孙兴慜在足坛的地位,目前转会市场对他的估价是8000万欧元,在左边锋位置上排名世界第七位,与曼城双星斯特林、格拉利什相当,不过在数据上,本赛季两人的表现都不如孙兴慜。在评价方面,孙兴慜三次当选英超月最佳球员,并在2019年金球奖评选中名列第22位,创造了亚洲球员金球奖最高排名,在2020年度《马卡报》和《卫报》评选的年度百大球星中,他分别排在第23位和第22位。值得一提的是,在游戏FIFA22中,孙兴慜的评分是89分,位列左边锋次席,仅比评分最高的梅西低4分。

即将年满三十岁的孙兴慜,还远未到退役的年龄,但他已经有足够的资格成为亚洲足坛历史第一人。

自律、谦虚铸造巨星

孙兴慜的成长故事,很多球迷并不陌生。在父亲孙雄政的教导下展露天赋,16岁背井离乡进入汉堡青年队,18岁完成职业联赛首秀,23岁正式登陆第一联赛英超……

有一个热爱足球到痴狂的老爸作为启蒙教练,是很多孩子的梦想,但对于小时候的孙兴慜来说,这并不是一段高兴和快乐的时光,因为父亲对他的要求太严苛了。无论严寒还是酷暑,小时候的孙兴慜在球场上干的基本只有一件事,那就是苦练基本功。

据孙雄政在采访中透露,他带儿子练基本功的时间是7年,从8岁到15岁,每天6小时。这七年里,孙兴慜没有踢过正式比赛,每天就是重复最简单的枯燥的传接球、带球过人和射门。而为了让儿子左右脚技术和射门达到同样的水平,孙雄政更是让右脚踢球的孙兴慜每天接受专门的左脚训练,甚至在一段时间里,他曾要求孙兴慜一天分别用左右脚各进行500次射门。正是这样看起来“变态”的基本功训练,最终练就了现在孙兴慜左右脚均能完成高质量射门的本领。

当然,想要成为冠绝亚洲的巨星,光有基本功还不够,自律同样重要。与偶像C罗相比,孙兴慜不仅在训练中总是全力以赴,生活中更是从不放纵自己,甚至做过退役前不谈恋爱的表态,不论是他效力德甲之时,还是转投英超之后,媒体都很难在场外挖到他的新闻。

正是这样的自律,让孙兴慜一直保持着出色的状态。以本赛季为例,他是球队联赛出场次数最多的球员,35场比赛首发登场,场均上场时间达到86分钟。

自律之外,孙兴慜在场下也十分谦逊和低调,不论是面对热情的粉丝球迷,还是采访的媒体,他总会面露微笑并耐心听取对方的声音。有媒体这样形容孙兴慜:这个“杀手”不太冷。

此外,在事关职业生涯的每个关键节点上,孙兴慜都做出了正确选择。可以说,登陆英超加盟热刺,是他职业生涯一飞冲天的重要一站,正是在这里,他完成了从一名出色球员到“亚洲之光”的蜕变。选择适合自己并能发挥自己特点的球队,并想尽办法融入当地文化,孙兴慜给其他亚洲球员做出了榜样。

刚从德国到伦敦时,孙兴慜还说着带德国口音的英语,但他有自己的绝招来融入球队——请客吃饭。他曾从韩国餐厅买来烤肉、海鲜饼等特色食物送到训练场,以此来拉近与队友的关系。“我在那儿没有任何朋友,也没有人会来找我,但我的目标是在欧洲踢上职业比赛,我必须实现它。”

场内,孙兴慜用勤奋的训练和自己的实力说话。场外,他付出的努力也并不多。他积极学习语言,主动与队友沟通,与全队上下都保持着不错的关系,他甚至和不同的队友有着不同的握手方式。

虽然孙兴慜征战欧洲联赛已有12个年头,现在就评价他到底能达到什么样的高度还为时尚早,毕竟他仍在不断努力,不断进步,但可以确定的是,当下那束最闪耀的“亚洲之光”,那个亚洲足坛历史第一人,非他莫属。



孙兴慜已成为亚洲足坛第一人